
Historische Wertpapiere 
 
III. Lots 

 
Los 1000                               Ausruf: 70 € 
Nordrhein-Westfalen - LOT - 61 Papiere 
RB 
Clarenberg, 1894; Kölnische Gummifäde Fabrik, 1920, 
1.200 M: + 1938. 100 RM (5x); Kölsch.Fölzer-Werke 
AG, 1932, 100 + 300 RM; Rheinische Rückforth-
Werke AG, 1923, 1.000 M; Braunkohlen-Industrie AG 
Zukuft, 1929, 600 RM Vorzug; Kraftwerk Zukunft AG, 
1927, 1.000 RM; Lozalit AG, 1929, 1.000 RM; 
Vereinigte Asbestwerke Danco-Wetzell & Co., 1928, 
1.000 RM; Ruhrgas AG, 1933, 3.000 RM Obl.; Westdt. 
Eisenind., 1923, 10.000 RM; W. Krefft, 1928 + 1942, 
1.000 RM; Westf. Jute-Spinnerei & Weberei, 1941, 
1.200 RM; Vereinigte Stahlwerke AG, 1926, 1.000 RM 
Optionsschein; Metall-, Walz- und Plattierwerke, 1929, 
100 RM (4x) + 1.000 RM; Gladbacher Wollindustrie 
AG, 1930, 800 RM (7x); Dürener Bak, 1928, 1.000 
RM; Garbe, Lahmeyer & Co. AG, 1942, 200 RM; Stadt 
Aachen, 1929, 1.000 RM; Hermann Schott AG, 1939, 
1.000 RM; Heinrich Kaufma & Söhne, Indiawerk, 1928, 
1.000 RM; Bedburger Wollindustrie AG, 1937, 1.000 
RM; Bonner Portland-Zementwerk AG, 1944, 100 + 
1.000 RM; Gebr. Dickertmann, 1942, 1.000 RM; 
Deutsche Getreideimport Bak AG, 1925, 100 RM; 
Farbwerke Franz Rasquin AG, 1937, 100 + 1.000 RM; 
Glas- und Spiegel Manufactur AG, 1942, 100 RM; 
Baumwollspinnerei Gronau, 1932, 200 RM Vorzug; 
Roggen-Pfandbrief, 1924, 50 Ztr.; Spinnerei Vorwärts, 
1937, 1.000 RM; Rhein. Pappenfabrik, 1935, 1.000 
RM; Kaufhaus Kortum AG, 1935, 1.000 RM Teilschuld; 
Schüchtermann & Kremer-Baum, 1941, 1.000 RM; 
Rhein. Möbelstoff-Weberei, 1930, 100 + 1.000 RM; 
Essener BergwerksVerein Könnig Wilhelm, 1935 100 
+ 1.000 RM, Teilschuld; Rheinborn AG 1926, 400 RM 
+ 1929, 100 RM Vorzug; RWE AG, 1933, 3.000 RM 
Teilschuld; Hoffmann's Stärkefabriken, 1938, 1.000 
RM; Deutsche Papier-Handelsgesellschaft, 1934, 100 
RM; Portlandcement- und Kalkwerke ELSA, 1941, 
1.000 RM; Westf. Drahtind. zu Hamm, 1924, 1.000 
RM; Emil Herminghaus AG, 1940, 100 RM. Meist EF-
VF. (E010)   
 

 
 

Los1001                                 Ausruf: 39 € 
Frankreich - LOT Banken  17 Papiere 13 
Firmen 
Banque des Pays Scandinaves, 1913; Banque du 
Liban, 1913; Crédit Foncier du Brésil et de l' Amérique 
du Sud, Obli. 1913+1928  + Aktie 1919+1925; Banque 
Franco-Hollandaise, 1874; Compagnie G#en#erale de 
Banque, 1938; Banque National, 1879; Crédit a 
l'Epargne, 1895+1905; L'assurance Financière, 1881, 
Banque Romaine, 1881, "Kayes-Bank", 1911; Banque 
Francaise pour le Brésil, 1913; Crédit Communal de 
France, 1870; Banque Privèe, 1924. (E028) 

 

 
 

Los 1002                                 Ausruf: 82 € 
Frankreich - LOT - Eisenbahnen  26 
Papiere 19 Firmen 
Chemin de Fer et Navigation d' Alais au Rhône et à la 
Méditerranée, 1879; Soc. Fermière d' Assurances des 
Chemi de Fer, 1901; Soc. des Chemins de Fer et 
Hotels de Montagne, aux Pyrénées, 1913; Soc. des 
Voies Ferrées du Dauphine, 1904; Chemin de Fer 
Perpignan a Prades, 1871; Chemin de Fer de Paris a 
Lyon et a la M´diterranée, 1895; Comp. Auxiliaire des 
Chemin de Fer, 1889; Chemin de Fer des 
Charentes1863 (oblig + action); Chein de Fer de 
Graissessac a Beziers, 1853; Chemin de Fer de Lille a 
Valenciennes, 1909; Comp. Francaise des Chemins 
de Fer de Montagne, 1921; Chemin de Fer et 
Tramways du Var et du Gard, 1908; Construction et l' 
Exploitatio de Chemins de Fer a L' Étranger, 1911; 
Omnibus de Paris, 1928; Chemins de Fer de Pau-
Oloron-Mauléon et Tramways de Bayonns-Biarritz, 
1887+1908+1911; Chemin de Fer Parisiens, 1872; 
Chemin de Fer de la Vendée, 1863 (oblig (2x) + 
action); Chemin de Fer d' Orléans a Rouen, 
1870+1872; Chemin de Fer Lyon-Saint-Paul a 
Fourvière et a Loyasse1899 (2x). (E028) 

 
 

Los 1003                                 Ausruf: 49 € 
Frankreich - LOT - Straßenbahnen  13 
Papiere 10 Firmen 
Comp. générale de Traction, 1900; Tramways 
Électriques er Autres, 1899 (2x); Tramways 
Electriques & de Chemins de Fer, 1902+1908; 
Tramways de l' Ouest Parisien, 1899 (2x); Tramways 
de Paris, 1875 (oblig. + action); Comp. générale 
Parisienne de Tramways, 1932; Tramways du Mont-
Blanc, 1911; Tramways de la Dordogne, 1912; 
Tramways Électriques Vannes a Paris, 1899. (E028) 

 
 

Los 1004                                 Ausruf: 10 € 
Rumänien - Lot - 11 Papiere 
Kriegsanleihe 1940 100 Lei; Concordia, 1924 (2x); 
Astra Romana, 1910; Emprunt de Consolidation, 1934; 

Regatul Romaniei, 1920; Creditur Minier, 1923; 
Fabricarea de Hartie, 1939 (3x); Renta Romana 1929. 
Meist mit Kupons; teils sehr dekorativ. (E018) 

 
 
Los 1005                                Ausruf: 10 € 
USA - LOT - Flugzeuge - 7 Papiere 
American Airlines, 100 $ + 50.000 $; Martin Marietta 
Corp., 5.000$; National Airlines Incorp., 8 sh.; United 
Air Lines 1.000 $;  Pan American World Airways 1.000 
$ + 50 sh.; WTC Air Freight, 100 sh... (E018) 

 
 

Kunst: 
 
Los 1006                                 Ausruf: 60 € 
Alfred Hrdlicka - Das Gesamtwerk 
Schriften, Wien/Zürich 1987 mit 
Originalwidmung 
1928 geborener Österreichischer Bildhauer und 
Maler. 290 Seiten Hardcover-Leinen Einband 
mit dekorativem Schutzumschlag. Erstausgabe. 
Auf dem Vorsatzblatt eigenhändiges 
Selbstportrait und voller Namenszug mit Datum 
9.2.1995. Druckfrisch. Format: 24,5x32,5. 
(E009) 

 
 



Los 1007                                Ausruf: 12 € 
Das Högfeldt-Buch, Berlin 1937 
36 farbige, meist ganzseitige Tafeln und 22 
Schwarzbilder. Deckel und Deckblatt vorne und 
hinter gebräunt, ansonsten gute Erhaltung. 
Schutzumschlag. Format: 32x23,5. (E012) 

 
 

Los 1008                              Ausruf: 12 € 
Das neue Högfeldt-Buch, Berlin 1937 
36 farbige, meist ganzseitige Tafeln und 22 
Schwarzbilder. Mit einer Selbstbetrachtung des 
Künstlers. Deckel und Deckblatt vorne und 
hinter gebräunt, ansonsten gute Erhaltung. 
Schutzumschlag. Format: 32x23,5. (E012) 

 
 

Los 1009                                Ausruf: 90 € 
Maurice Utrillo, 1938 - 
Ausstellungskatalog Paris 
36 Seiten geheftet mit zahlreichen Fotos der 
Werke. Maurice Utrillo wurde 1883 in Paris 
geboren und war der Sohn der Pariser Malerin 
Suzanne Valadon – wer sein biologischer Vater 
war, ist ungeklärt. Er nahm, obwohl er als Kind 
lange Zeit bei der Mutter lebte, den Namen des 
Adoptivvaters, des Kunstkritikers Miquel Utrillo, 
an. Schon als Jugendlicher war Maurice Utrillo 
alkoholkrank und machte als 17-Jähriger im 
Jahre 1900 eine Entwöhnungskur in Sainte 
Anne. Danach wurde er von seiner Mutter zum 
Malen angehalten und war auch gleich 
erfolgreich. 1935 heiratete Maurice Utrillo die 
Witwe des Kunstsammlers Pauwels Lucie 
Pauwels, die unter dem Pseudonym Lucie 
Valore ebenfalls malte. Utrillo starb 1955 in Dax 
bei einem Kuraufenthalt und ist auf dem Pariser 
Friedhof Cimetière Saint-Vincent am 
Montmartre begraben. Im Exemplar eine 
persönliche Widmung vom 6.2.1943 mit OU. 
Dazu persönliches Schreiben mit weiterer OU. 
Format: 13,5x21. (E021) 

 

Los 1010                                Ausruf: 25 € 
Klosterarbeit gemalt auf Holz 
In Holzrahmen unter Glas. Format: 20,5x27. 
(E009) 

 
 

Los 1011                                Ausruf: 45 € 
Aug. Croissant, ca. 1935 Herrenportrait 
(1870-1941) Lebte lange Zeit in der Pfalz. Im  
Rahmen unter Glas. Format: 16x21. (E009) 

 
 

Los 1012                                 Ausruf: 25 € 
M. Kopp - Blumenstilleben, Öl auf 
Hartfaser, um 1950 
In Holzrahmen. Maria Kopp-Gössle war 
Kunstmalerin und lebte in Rottweil. Format: 
18x21. (E009) 

 

Los 1013                                Ausruf: 25 € 
Karl Metz, Maintal  
(1833-1900) In vergoldetem Holzrahmen. 
Format: 19,5x19,5. (E009) 

 
 

Lehr-/Meisterbriefe, Urkunden, 
Zeugnisse: 
 

Los 1014                                 Ausruf: 15 € 
Urkundengraphik, aus: Das Plakat, 
5/1921 
Originalartikel, 16 Seiten mit 24 Abbildungen 
sowie sechs farbige Druckbeispiele. Format: 
23x29. (E003) 

 
 

Vertreterkarten 
 
Los 1015                                 Ausruf: 10 € 
Aachen, ca. 1910: Jean Stroof, 
Zigarrenfabrik 
Die Firma existierte um 1910-1920 in der 
Roermonder Str. 90/92. Format: 12,5x9,5. 
(E003) 

 

https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Miquel_Utrillo&action=edit&redlink=1
https://de.wikipedia.org/wiki/Alkoholkrankheit
https://de.wikipedia.org/wiki/Pseudonym
https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Lucie_Valore&action=edit&redlink=1
https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Lucie_Valore&action=edit&redlink=1
https://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Lucie_Valore&action=edit&redlink=1
https://de.wikipedia.org/wiki/Cimeti%C3%A8re_Saint-Vincent
https://de.wikipedia.org/wiki/Montmartre


Los 1016                              Ausruf: 10 € 
Berlin, ca. 1935: J. Lingenberg & Sohn 
Werkzeuge und Maschinen. Abb. 
Geschäftshaus. "Werkzeughaus" Fabrik in 
Remscheid-Hasten. Format: 15,5x9. (E002) 

 
 

Los 1017                                 Ausruf: 10 € 
Dresden-Mickten, ca. 1935: Gebr. 
Hörmann 

Waffelfabrik, Schokolade, Süßwaren. Abb. 
beider Fabrikanlagen, Schutzmarke. 
Format: 14,5x7. (E002) 

 
 
Los 1018                                 Ausruf: 10 € 
Hamburg, ca. 1935: Gottlieb & Co. 
Norddeutsche Oel- & Leim-Industrie. Gegründet 
1894. Format: 14,5x9,5. (E002) 

 
 

Los 1019                                 Ausruf: 10 € 
Heufeld, ca. 1935: Bayerische 
Actiengesellschaft für chemische und 
landwirtschaftlich-chemische Fabrikate 
Produktpalette rückseitig. Format: 13x8,5. 
(E002) 
(siehe auch Los 504) 

 
 

Los 1020                                 Ausruf: 10 € 
Leipzig, ca. 1935: Stempel & Co. 
Fabrikabbildung der Trikotagen- und 
Wäschefabrik. Format: 12x7,5. (E002) 

 
 

Los 1021                                Ausruf: 10 € 
Leipzig-Plagwitz, ca. 1935: Gantard & 
Henny AG 
Seifen- und Seifenpulver-Fabrik. Fabrikabb. ud 
Schutzmarke. Format: 14x7. (E002) 

 
 

Los 1022                                 Ausruf: 10 € 
Luckenwalde, ca. 1935: Metallwerk A. 
Bartosik & Co. 
Möbeleschläge. Fabrikabbildung, Schutzmarke. 
Format: 14x9. (E002) 

 
 

Los 1023                                 Ausruf: 10 € 
Nürnberg, ca. 1935: Vereinigte 
Margarine-Werke vorm. Hch. Lang & 
Söhne vorm. Salb & Wohl 
Firmenabbildung, Schutzmarke. Format: 
m14,5x9. (E002) 

 
 

Los 1024                                 Ausruf: 12 € 
Rüdesheim, um 1930: Asbach & Co., 
Weinbrennerei 
Abb. dreier Flaschen mit Beschreibung. 
Vertreterstempel aus Chemnitz +  vorbereitete 
Antwortkarte. Format: 11,5x15. (E002) 

 
 

 

Los 1025                                 Ausruf: 10 € 
Schießbuch für den Zollgrenzdienst 
1957-59 
Zahlreiche Schießeintragungen. Format: 
10x14,5. (E004) 

 
 

Los 1026                                 Ausruf: 16 € 
Mitgliedskarte Bochumer Einwohner-
wehr, ca. 1923, # 3849 

Ausweis mit Lichtbild als 
Hilfspolizeibeamter. Format: 14x9. (E008) 

 
 

Los 1027                                 Ausruf: 28 € 
Lübeck, 1908: Gesellenbrief Bund 
deutscher Barbier, Friseur- und 
Perückenmacher-Innung 
Äußerst dekorativ; gefaltet in Ledermappe 
11x17. Rechte Seite mit detaillierten 
Prüfungsergebnissen. Gesamtformat: 33x41. 
(E008) 

 



Los 1028                                Ausruf: 16 € 
Pass/ Verkehrsschein, 1919 
Für eine Fahrt von Bonn nach Düsseldorf und 
Retour. Großer, rechteckiger  Stempel der 
Britischen Militärbehörde. Format: 15,5x14. 
(E008) 

 
 

Los 1029                                 Ausruf: 10 € 
Prämiengutschein "Für hervorragende 
Leistungen", DDR, 1958 Blankette 
Doppelblatt; der Betrag wurde dem Sparbuch 
gutgeschrieben. Format: 15x21. (E008) 

 
 
Los1030                                 Ausruf: 12 € 
Barmen, 1895: Abgangszeugnis 
Für  Emil Ostenrath an der Hohensteiner-
Schule. Dekorative Bordüre. Format: 20x30. 
(E009) 

 
 

Los 1031                                Ausruf: 35 € 
Königreich Württemberg - Reisepass 
Mergentheim 26.3.1864 
Hübsche Bordüre. Amtstempel und 
Steuerstempel. Format: 21x33. (E009) 

 
 
Los 1032                                Ausruf: 18 € 
Ernennungsurkunde zum Telegraphen-
Betriebsassistenten, Berlin 1929 
Für Margarete Lemke  als Telegraphengehilfin. 
Doppelblatt, Format: 21x29,5. (E012) 

 
 

Los 1033                                Ausruf: 50 € 
Erinnerungsmedaille aus erbeuteter 
Kanonen-Bronce, 1897 
Zum Andenken an den hundertsten Geburtstag 
von Wilhelm I. Für Karl Friedrich Thielkorn aus 
dem Feldartillerie-Regiment von Holtzedorff. 
Urkunde, Medaille und Band. komplett. Format: 
30x21; d=4 cm. (E013) 

 

Los 1034                                Ausruf: 15 € 
Köln, 1931: Lehrbrief Schlosser 
Bei der AG für Braunkohlenbergbau und 
Brikettfabrikation. Mit stempel der IHK, Köln. 
Format: 15,5x21. (E014) 

 
 
Los 1035                               Ausruf: 145 € 
Kreuznach, 1910: Verein ehem. 
Kreuznacher Wein- und Obstbauschule 
- Besitzurkunde mit Bronze-Medaille 
Diese wurde anlässlich der Ausstellung 
landwirtschaftlicher Produkte durch den Verein  
überreicht. Äußerst dekorativ. Die  Medaille 
wurde in die Urkunde im Original integriert. In 
Originalrahmen unter Glas. Format: 50x66. 
(E014) 

 

 
 
1036                                       Ausruf: 11 € 
Hildburghausen, 1906: Einladungs-
karte Einweihung des Gymnasiums 
Dekorativ. Format: 14,5x10,5. (E017) 



 
 

Los 1037                                Ausruf: 11 € 
Kahla (Thür.), 1939: Gewerbebank 
eGmbH - Gutschein zur Geburt, 3 RM 

Dekorative Doppelkarte + Gutschein # 
1015. (E019) 

 
 
Los 1038                                 Ausruf: 15 € 
Bad Oeynhausen, 1940: Urkunde 
Herbst-Sportfest Dreikampf 
Typischer Zeitstil. Format: 24x32. (E021) 

 
 
Los 1039                                 Ausruf: 30 € 
Griechenland, Chalkidiki, 2.9.1975, 
Aufenthaltserlaubnis 
In griechischer Sprache. Herr Bruhl war im 
diplomatischen Dienst tätig. Für einen 
Griechenlandaufenthalt bekam er eine 
siebentägige Erlaubnis. Vier Steuermarken mit 
Stempelentwertung. Vier OU, Knickfalten, 
Abheftlochung. Format: 20x29,5. (E021) 

 
 

Los 1040                                 Ausruf: 10 € 
Taufschein Rumänien 14.2.1945 
Diese Taufbescheinigung für eine 1879 
geborene Frau wurde kurz vor Kriegsende 
ausgestellt. Drei Steuermarken. Mehrsprachiger 
Vordruck. Knickfalten. Format: 21,5x30,5. 
(E021) 

 
 

Los 1041                                 Ausruf: 35 € 
Berlin, 15.6.1867: Fähigkeitszeugnis 
Dem Arzt, Wundarzt und Geburtshelfer Dr. Carl 
Friedrich Rüppelt wird dieses Fähigkeits-
Zeugnis ausgestellt zur Verwaltung einer 
Physikats-Stelle. Doppelblatt mit großen 
Drucksiegel (8 cm). Format: 22x35. (E029) 

 
 

Los 1042                                 Ausruf: 30 € 
Berlin, 15.2.1898: Verleihung 
Erinnerungs-Medaille 
Anlässlich des 100sten Geburtstags des 
Großen Kaisers Wilhelm I. Gegossen aus 
erbeuteter Kanonen-Bronze. Sehr dekorativ. 
Format: 29,5x23. (E029) 

 
 

Los 1043                                 Ausruf: 35 € 
Berlin, 1851: Prüfungszeugnis 
Durch die Ober-Militair-Examinations-
Kommission Antheilung für die 
Portepeefähnrichs-Prüfungen. Stempelsiegel. 
Format: 21x34. (E029) 

 
 

Los 1044                                Ausruf: 30 € 
Berlin, 20.9.1866: Verleihung Adler-
Orden 
Durch die General-Commisiion in 
Angelegenheiten der Königlich-Preußischen 
Orden. Gedrucktes Siegel. Doppelblatt. Format: 
23x35. (E029) 

 
 

Los 1045                                 Ausruf: 20 € 
Dresden, 1910: Heimatverein des V. d. 
St. zu Dresden e.V. 
Empfangsbekenntnis zu einem 
Grundstücksgeschäft. Doppelblatt. Zwei 
Steuermarken mit Stempeln. Format: 21x33. 
(E029) 

 
 



Los 1046                               Ausruf: 20 € 
Dresden-Neustadt, 1898: Drei-König-
Schule Abgangs-Zeugnis 
Hübsche Umrandung des Zeugnis des Real-
Gymnasiums. Stempel der Schule. Format: 
21x32. (E029) 
 

 
 

Los 1047                               Ausruf: 20 € 
Berlin, 1914: Staatsangehörigkeits-
ausweis 
Zur Benutzung im Inland. Steuermarke. Format: 
21x33. (E029) 
 

 
 

Los 1048                                 Ausruf: 20 € 
Berlin, 1923: Ernennungsurkunde zum 
Oberstudiendirektor 
Ungewöhnlich, der Studiendirektor wurde 
bereits 1920 in Pension geschickt und nun 
nachträglich befördert. Allerdings war diese 
Pensionierung erzwungen, da der Lehrer 
(Schulleiter) zu dieser Zeit sich nicht schriftlich 
zur Weimarer Verfassung erklären wollte. Zwei 
Steuermarken. Format: 21x33. (E029) 

 
 

Los 1049                               Ausruf: 12 € 
Bund Deutscher Radfahrer - 
Mitgliedskarten 1926+1927 
Beide ausgestellt. Vierseitig. Formate: 8x11. 
(E030) 

 
 

Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer 
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, 
versichern sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des III. Reiches nur 
zu Zwecken der statutsbürgerlichen Aufklärung, 
der Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kunsthistorischen 
Forschung, der Aufklärung oder 
Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen 
und uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 
86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die 
Versteigerer und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von 
Geboten für Gegenständen, die mit dem 
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, 
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge für 
historisch-wissenschaftliche Zwecke aus den 
oben genannten Gründen zu erwerben und sie 
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere 
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus 
diesem Grunde wird die Teilnahme an den 
Auktionen nur Personen gewährt, welche im 
Besitz unseres jeweiligen aktuellen 
Auktionskataloges sind, denen die vorgenannte 
Bedingungen bekannt sind und diese 
akzeptieren.  

Zeitraum vor 1871 

 
Los 1050                                Ausruf: 25 € 
Quittung für den noch nicht 
eingelieferten Militärpflichtigen, 
20.3.1852 
400 fl. wurden hinterlegt, da ein anderer 
eingezogen werden soll. Format: 19,5x28,5. 
(E009) 

 
 

Los 1051                                Ausruf: 30 € 
Garnison Ludwigsburg, 27.2.1840: 
Erlaubnisschein zur Trauung 
OU des kommandeurs der Ingenieur-Abteilung. 
Vollständig erhaltenes Wachssiegel. 
Doppelblatt. Format: 20,5x32. (E009) 
 

 
 

Los 1052                              Ausruf: 40 € 
Entlassschein aus der Kgl. 
Bayerischen Armee, Nürnberg 9.3.1863 
OU Commando der Königlichen 3ten Sanitäts-
Compagnie. Großes Wappen. Persönliche 
Daten des Entlassenen. Knickfalte. Format: 
41x32,5. (E009) 



 
 
Leopold Albrecht von der Osten übernahm 
schon früh führende Aufgaben in der 
preußischen Armee. Schon zu Napoleon 
Zeiten begann sein Aufstieg mit 
zahlreichen Auszeichnungen. 
 
Los 1053                                 Ausruf: 40 € 
Berlin, 8.10.1803: Patent de Cornetun 
Cui, Cuirassier Regiment Bailliodz 
Doppelblatt. Großes gedecktes Siegel (8 cm). 
Format: 21x34,5. (E029) 

 
 

Los 1054                                Ausruf: 45 € 
Berlin, 7.6.1811: Dimision für den 
Cornet Cuirassier Regiment Bailliodz 
Doppelblatt. Großes gedecktes Siegel (8 cm). 
Format: 21x34,5. (E029) 

 
 

Los 1055                                 Ausruf: 45 € 
Berlin, 16.8.1814: Patent als Premier 
Lieutnant in Pommersche National 
Cavallerie Regiment 
Großes gedecktes Siegel (7 cm). Format: 
21x34,5. (E029) 
 

 
 

Los 1056                                 Ausruf: 45 € 
Berlin, 5.4.1816: Patent als Rittmeister 
und Escadron Chef im Garde Dragoner 
Regiment 
Doppelblatt. Großes gedecktes Siegel (8 cm) 
mit Band. Format: 21x34,5. (E029) 
 

 
 

Los 1057                                 Ausruf: 30 € 
Berlin, 31.3.1826: Dienstauszeichnung 
Kreuz für 25jährige Dienstzeit 
Gedecktes Siegel (8 cm). Format: 22x33,5. 
(E029) 

 
 

Los 1058                               Ausruf: 40 € 
Berlin, 21.4.1829: Patent als Major für 
den Garde Dragoner Regiment-
aggregenten 
Doppelblatt. Präge-Siegel (8 cm). Format: 
21x34,5. (E029) 

 
 

_______________________ 
Dr. Carl Rüppell war Arzt, Wundarzt und 
Geburtshelfer und bei zahlreichen Kriegen 
als Arzt im Felde tätig. Für seine 
Verdienste erhielt er zahlreiche Ehrungen. 
 
Los 1059                                 Ausruf: 45 € 
18.4.1864: Düppeler Sturm-Kreuz für 
Nicht-Combattanten 
Hochdekorativ. Format: 28,5x22,5. (E029) 

 
 



Los 1060                                 Ausruf: 45 € 
Prenzlau, 15.3.1865: Kriegsgedenk-
münze für Nicht-Combattanten 
Hochdekorativ. Format: 28,5x22,5. (E029) 
 

 
 

Los 1061                                 Ausruf: 45 € 
Berlin, 20.9.1866: Erinnerungs-Kreuz 
für Nicht-Combattanten 
Hochdekorativ. Format: 28,5x22,5. (E029) 
 

 
 

Los 1062                                 Ausruf: 45 € 
Berlin, 20.10.1866: Anerkenntnois 
seines braven Verhaltens 
Hochdekorativ. Format: 28,5x22,5. (E029) 
 

 
 

Los 1063                                 Ausruf: 45 € 
Berlin, 15.6.1872: Kriegs-Gedenkmünze 
für Combattanten seiner 
pflichtgetreuen Teilnahme am Feldzug 
1870-71 
Hochdekorativ. Format: 28,5x22,5. (E029) 

 
 

__________________ 
 

Los 1064                                 Ausruf: 30 € 
Sonderburg, 23.2.1880: Rekruten-
Rapport 
Für das Schleswig-Holsteinische Füselier 
Regiment No. 86. Zu- und Abgänge sowie 
erteilte Strafen. OU Hauptmann der 
Compagnie. Rückseite mit handschriftlichen 
Detailinfos. Format: 21x33. (E029) 

 
 

Zeitraum 1871-1918 

 
Los 1065                                Ausruf: 18 € 
Berlin, 1.5.1917: Verdienstkreuz für 
Kriegshilfe - Vorläufiges Besitzzeugnis 
Mit Siegel des Reichs.Marine-Amts. Format: 
21x16,5. (E029) 

 
 

Los 1066                                Ausruf: 25 € 
9. Kriegsanleihen 5 Drucke von 
Werbungen, 1918 
U.a. Fritz Erler, Lucian Bernhard, Walther 
Georgi, Louis Oppenheim, Wilhelm Schulz. 
Unterschiedliche Formate. (E003) 

 
 

 
 
Los 1067                                 Ausruf: 10 € 
9. Kriegsanleihen - 2 Drucke zum 
Thema Landwirtschaft 
U.a. Louis Oppenheim und Lucia Bernhard. 
Formate: 22x28,5. (E003) 

 
 

Los 1068                                 Ausruf: 40 € 
Achte Kriegsanleihe - Quittung, 
15.4.1918 - LOT 3 Teile 
Ausgestellt durch den Bergbrohler Spar- und 
Darlehnskassen-Verein. Dekorativ mit 
Reichsadler im Untergrund. Dies Quittung 
wurde gegen die 5%ige Anleihe umgetauscht. 
Dazu Kriegssparkarte mit 5 Marken und 
Werbekarte für die 8. Kriegsanleihe. (E021) 

 



Los 1069                                 Ausruf: 20 € 
Karte vom Französischen, Belgischen, 
Englischen und Russischen 
Kriegsschauplatz, Grieben ca. 1915 
Maßstab 1: 2.450.000. Format: 78x68. (E004) 

 
 

Los 1070                                Ausruf: 15 € 
Vorstand Badischer Frauenverein, 
Karlsruhe/St. Blasien 27.2.1918 
Schreiben, in dem die Adressatin aufgefordert 
wird, sich als Krankenpflegschülerin 
anzumelden. Format: 21x33. (E009) 

 
 

Los 1071                                Ausruf: 15 € 
Telegramm Bad Mergentheim nach 
Weikersheim, 23.12.1914 
Information, dass ein verdächtiges Auto mit 
einem bayerischen Artillerieleutnannt und 
einem amerikanischen Kriegsfreiwilligen 
unterwegs ist und sofort festzuhalten ist. 
Format: 24,5x20,5. (E009) 

 
 

Los 1072                                 Ausruf: 22 € 
Der Erste Weltkrieg, Econ Verlag 
1988/1994 
Von Janusz Piekalkiewicz. Über 600 Seiten mit 
umfangreichem Bildmaterial. Leinenbindung, 
Schutzumschlag. Druckfrisch. Format: 24x30. 
(E003) 

 
 

Los 1073                                 Ausruf: 20 € 
Der Tiroler Hochgebirgskrieg 1915-18 
im Luftbild, Berwang 1989 
310 Seiten Hardcover. Erstmals wurde in 
diesem Kriegsabschnitt auf Fotos aus der 
Luftbeobachtung gesetzt. Einmalige 
Zusammenstellung. Fotocover. Format: 
17,5x22,5. (E003) 

 
 

Los 1074                                 Ausruf: 75 € 
Kriegs-Chronik 1914-18 für den 
Musketier Georg Lang 
"Urkunde" für den Inhaber des Ehrenkreuzes 
für Frontkämpfer.  Militärischer Lebenslauf für 
die Einsätze an der Westfront in 
unterschiedlichen Abteilungen. Litho und Druck 
bei Kleis & Volbert in München. Hrsg.: National-
Verlag, München. In der Mitte war Platz für ein 
Portrait-Foto des zu Ehrenden. Tolle Gestaltung 
mit Adler, Reichsfahnen, zwei Soldaten, 
Hermanns-Denkmal und Niederwald-Denkmal, 
zwei Geschützen, U-Boot und Kriegsschiff. 

Farbig, in Holzrahmen unter Glas. 
Gesamtformat: 55x44. (E014) 

 
 

Los 1075                                Ausruf: 75 € 
Kriegs-Chronik 1914-18 für Karl Große, 
Sächs. Fuhrpark Kolonne No. 676 
"Urkunde" für den militärischen Lebenslauf und 
die Einsätze an der Westfront in 
unterschiedlichen Abteilungen. Entwurf Anton 
Hoffmann München 1916. In der Mitte war Platz 
für ein Portrait-Foto des zu Ehrenden hier 
Eisernes Kreuz. Tolle Gestaltung mit Löwe, 
Reichsfahnen, zwei Soldaten, Bavaria-Denkmal 
und Niederwald-Denkmal, zwei Geschützen 
und zahlreichen Utensilien. Farbig, in 
Holzrahmen unter Glas mit Passepartout. 
Format: 36,5x26,5 bzw. 62x50. (E014) 

 
 

Los 1076                                 Ausruf: 85 € 
Zur Erinnerung an meine Dienstzeit: 
Trier 1904 
Reserve der 12. Comp. 7. Rhein Inf. Bat. No. 
69, Fotomontage von Reinhard Jarosch vorm. I. 
Hoevel, Trier, Brückenstraße. Sehr dekorativer 
Vordruck mit Denkmal Wilhelm I,,    
Portrait des König und zwei Allegorien, Ansicht 
der Mosel mit Trier. "Wir standen an des 
Mosels Strand, zum Schutz des lieben 
Vaterlands". In Originalrahmen unter Glas. 
Leichte Wasserschäden oben in den Ecken, 
nicht ins Motiv ragend Formate: 58x45 bzw. 
68x54. (E014) 

 
 

Los 1077                              Ausruf: 145 € 
Zur Erinnerung an meine Dienstzeit: 
Cöln-Riehl 1911 



4. Comp. 1. Westf. Pionier-Bat. No. 7. Vorlage 

ges. geschützt: C.E. & Co. Tolle Fotomontage : 
"Wir dienten an des Rheinesstrand, zwei Jahre 
für das Vaterland." Abbildungen der Unterkunft, 
des Rheins mit Pontonbrücke und Zeppelin 
sowie der Rheinbrücke mit Dom und zwei 
Zeppelinen. Randverzierungen mit Reichsadler 
und Flaggen, zwei militärischen Szenen. Unten 
die Namen der dargestellten Personen. 
Aufwändiger Holzrahmen mit kleinen 
Fahlstellen, unter Glas. Formate: 66x57 bzw. 
76x66. (E014) 

 
 

Zeitraum 1924-1932 

 
Los 1078                                Ausruf: 15 € 
Handzettel zur Wahlkundgebung der 
NSDAP (Hitler-Bewegung), 1932 
"Juden und Kommunisten haben keinen 
Zutritt!". Format: 21x29,5. Gedruckt auf rotem 
Papier. (E009) 

 
 

Los 1079                                Ausruf: 15 € 
Aufruf zur Wahlteinahme der NSDAP, 
1932 
Doppelblatt, Inhalt: hauptsächlich gegen die 
SPD. Format: 23,5x31,5. Knickfalte. (E009) 

 

Los 1080                                Ausruf: 20 € 
Zigarettenbilder-Album: Deutschlands 
nationale Erhebung, um 1930 
Vollständig mit 200 Bildern von Soldaten aus 
der Zeit der Befreiungskriege 1813. Hrsg.: 
Zigarettenfabrik ITALIA, Heidelberg. Gute 
Erhaltung mit Erläuterungen und zusätzlichem 
Bildmaterial. Format: 22,5x29,5. Kanten des 
Cover teils gebrochen wegen Übergröße. 
(E009) 

 
 

Zeitraum 1933-1945 

 
1081                                        Ausruf: 10 € 
Völkischer Beobachter, um 1940 
Glückwunschkarte zum neuen Jahr einer 
Botenfrau. Format: 13x7. (E002) 

 
 
Los 1082                                Ausruf: 10 € 
Dresden, 1938: Deutsche Sammler-
Gemeinschaft Tag der Briefmarke 
PK gelaufen. (E004) 

 
 

Los 1083                                Ausruf: 18 € 
Mitgliedsbuch Deutsche Arbeiterfront, 
Köln-Deutz 1936-45 
Mitgliedsmarken von 1936-43; dannach 
Stempel der Firma E-.Leybold`s Nachfolder für 
die abgefühten Beitraäge. (E004) 

 

Los 1084       Ausruf: 20 €  
Kriegshilfswerk für das Deutsche Rote 
Kreuz, Gedenkblätter 
Nicht gelaufen, Sondermarken, gestempelt 
Budweis 1939 + gestempelt Prag 10.IV. 
1941.Wehrkampftage der SA. Formate: 
10,5x15. (E004) 

 
 

Los 1085            Ausruf: 12 €  
„An den Führer glauben heisst an den 
Sieg glauben“  
Wochenspruch der NSDAP Folge 51, 15.-21. 
Dezember 1940. Hrsg. 
Reichspropagandaleitung, Zentralverlag der 
NSDAP, München. Einblattdruck. Blatt gering 
fleckig. Format: 24x35. (E004) 

 
 
Los 1086        Ausruf: 13 €  
„Das Vaterland darf jedes Opfer 
fordern“, Theodor Körner Knabe.   
Wochenspruch der NSDAP Folge 46, 8.-14. 
November 1942. Hrsg. 
Reichspropagandaleitung, Zentralverlag der 
NSDAP, München. Einblattdruck. Blatt gering 
fleckig. Format: 24x35. (E004) 

 
 



Los 1087                                Ausruf: 13 € 
"Der große Mann geht seiner Zeit 
voraus, ..." Ernst Moritz Arndt 
Wochenspruch der NSDAP Mai1939. Hrsg. 
Reichspropagandaleitung, Zentralverlag der 
NSDAP, München. Einblattdruck. Blatt gering 
fleckig. Format: 24x35. (E009) 

 
 
Los 1088                                        Ausruf: 13 € 

"In der Schicksalsstunde ... Härte und 
Glaube", Generaloberst Dietl 
Wochenspruch der NSDAP Folge 9, 27,II - 4.III. 
1944. Hrsg. Reichspropagandaleitung, 
Zentralverlag der NSDAP, München. 
Einblattdruck. Blatt mit kleinen 
Randunebenheiten. Format: 24x35. (E009) 
 

 
 
 

Los 1089                                 Ausruf: 10 € 
Flugbaltt "Er hat Euch schon damals 
belogen" 1941 
Format: 15x21. Doppelseitig. (E004) 

 
 

Los 1090                                 Ausruf: 10 € 
Flugbaltt "Erinnert Ihr Euch ..?" 1941 
Format: 15x21. Doppelseitig. (E004) 
 

 
 

Los 1091                                 Ausruf: 15 € 
Den Haag, 1942: Gedenkblatt Deutsche 
Post in den Niederlanden 
Vignette mit Windmühlen; Marke Adolf Hitler mit 
SSt. "8 Jahre Wehrmachtsbetreuung - 
Deutsche Dienstpost Niederlande". Format: 
90x13. (E008) 

 
 
Los 1092                                Ausruf: 16 € 
Antritt zum Arbeitsdienst Wuppertal, 
ca. 1934 - Postkarte + 
Zeitungsausschnitt 
"1.000 Wuppertaler Jungen gehen in den 
Arbeitsdienst." (E008) 

 
 

Los 1093                                Ausruf: 22 € 
Schreiben NSDAP, Dingolfing, 
15.7.1938 Gutachten Regierungsrat 
Brandt 
Gutachten zu seiner Tätigkeit und seinen 
privaten Verhältnissen. Format: 21x29,5. 
(E009) 



 
 

Los 1094                                 Ausruf: 10 € 
NSDAP Hitler-Jugend Bann Heidelberg, 
1938 
Anschreiben zum Schießausweismit Stempel. 
Format: 21x29,5. (E009) 
 

 
 

Los 1095                                Ausruf: 11 € 
S.A. der NSDAP Standarte 69; Idar-
Oberstein, 1936 
Kalkulation für die Auftritte des Musikzugs. 
Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

 
 

Ein Soldatenschicksal in vier 
Dokumenten. 
 

Los 1096                                 Ausruf: 25 € 
Besitzzeugnis Verwundetenabzeichen 
in Schwarz, Kassel 16.1.1942 
Unteroffizier Müller. Format: 15x21. (E009) 
 

 
 

Los 1097                                Ausruf: 35 € 
Verleihungsurkunde Eoisernes Kreuz 2. 
Klasse, Im Felde 23.7.1943 
Unteroffizier Müller. Format: 15x21. (E009) 
 

 
 

Los 1098                                 Ausruf: 20 € 
Todesnachricht durch Stabsarzt Dr. 
Radomski, 7.11.1943 
Unteroffizier Müller. Format: 21x15. (E009) 

 
 

Los 1099                                Ausruf: 25 € 
Besitzzeugnis Verwundetenabzeichen 
in Silber, im Felde 27.11.1943 
Unteroffizier Müller. Format: 15x21. (E009) 
 

 
 

_____________________ 

 


